

特别关注

又一次“全面体检”和“集中盘点”

第五次全国经济普查有哪些新变化

新变化一 首次统筹开展投入产出调查

国家统计局普查中心主任刘文华表示,此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况,首次统筹开展投入产出调查。

行业及产品详细的投入结构、投资结构数据,系统反映国民经济各行业间的经济联系。调查单位也可以通过参与调查,全面了解本单位整个生产过程的成本费用、设备等各类资源利用情况及产品销售情况。

目前已开展7次。而经济普查是逢3、逢8年份进行调查,两项调查在相邻年份相继开展,不仅增加基层负担,也不利于调查数据的协调应用。国家统计局根据我国经济发展新形势、新特点,决定统筹开展第五次全国经济普查与投入产出调查,以进一步提高普查工作质效,促进经济总量数据与结构数据协调衔接。

新变化二 增加“三新”经济的普查内容

本次普查在内容上新增了对平台经济、数字经济等“三新”经济的普查内容,并增设了《数字经济产品和服务目录》。

新的增长点。2022年,我国“三新”经济增加值超21万亿元,比上年增长6.5%;占GDP的比重升至17.36%。与此同时,我国经济发展新动能指数升至766.8,经济活力不断释放。

“三新”经济是我国经济发展的新引擎,也是新质生产力的重要组成部分。刘文华说,此次普查把“三新”经济作为普查的内容,能够更加全面地反映经济高质量发展的进展和成效。

新变化三 完善工作方法、应用新技术

刘文华表示,本次普查进一步完善了工作方法。如优化个体户抽样方法,对抽样调查个体户按照工业、建筑业、批发零售业、住宿餐饮业和服务业分别进行抽样调查,提高抽样代表性;加强园区统计,制定园区代码编码规则,单位基本情况表中增加园区指标,建立园区与调查对象的关系等等。

业执照信息,减轻录入工作量。普查员和普查指导员(简称“两员”)是普查工作的重要力量,负责执行普查方案要求,依法开展普查工作、采集数据。本次普查专门开发了普查工作调度和普查人员管理系统,强化普查“两员”管理培训,切实提高“两员”业务技能和实操水平。

查成员单位、互联网服务平台开展形式多样、内容丰富、融合陕西文化特色的普查宣传,普查员逐楼逐户走访,协调多个部门开展“地毯式”摸排,确保高质量完成登记工作任务。

在应用新技术方面,本次普查首次采用移动小程序采集数据,提高数据采集的便利性。同时,应用电子营业执照和光学字符识别(OCR)系统,直接调取企业电子营业执照信息,智能识别纸质营

目前,各地正有序推进普查登记工作。在上海,全市3万余名普查员佩戴统一工作证,通过发放告知书等宣传资料,对普查相关工作要求进行宣传和讲解,并指导普查对象依据原始资料,完成普查表数据登记;在陕西,当地综合应用普

“本次普查将坚持数据质量第一原则,把‘牢牢守住数据质量生命线’这一根本要求贯穿于普查工作各方面全过程。”刘文华表示,普查工作者将坚持科学普查、依法普查,更加细致、更加精准、更加严密地做好工作,高质量完成普查数据采集审核任务。

(新华社北京1月3日电)



普查员对个体经营户进行信息登记。

经济观察

培新固本 经济“开门稳”可期

新年伊始,多项宏观指标释放出2024年经济有望平稳开局的积极信号。在坚持稳中求进、以进促稳、先立后破的原则下,专家预计,2024年经济运行将保持回稳向好态势。市场需求不足的矛盾有所缓解,消费动能释放力度进一步提升;投资相关活动继续稳定增长,制造业料成亮点;外贸形势明显改善,“量质”齐升。



旅游市场红火。



港口运行良好。

消费新亮点涌现

元旦假期作为2024年首个“假日经济”窗口,是观察中国消费市场的绝佳途径。

消费市场暖意浓浓。文化和旅游部发布的数据显示,元旦假期3天,全国国内旅游出游1.35亿人次,同比增长155.3%,按可比口径较2019年同期增长9.4%;实现国内旅游收入797.3亿元,同比增长200.7%,较2019年同期增长5.6%。

开局关乎全局,起步决定后程。元旦假期消费火热为全年消费市场持续回升开了好头,奠定了基础。国金证券首席经济学家赵伟表示,元旦假期旅游和消费显著改善,出行人口年轻化带动假期主题旅游兴起,蕴藏新消费契机。民生银行首席经济学家温彬认为,2024年消费恢复基础将不断巩固。

中央经济工作会议提出,培育壮大新型消费,大力发展数字消费、绿色消费、健康消费,积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新的消费增长点。

“新能源汽车、电子产品等大宗消费,是我国消费市场新的增长点,属于有潜力的消费。”中国贸促会研究院院长赵萍说,2024年扩大内需政策在着力稳住消费基本盘的同时,要适应消费增长新趋势,培育壮大新型消费,提振大宗消费。消费增长的潜力将得到更加充分地释放,消费规模稳中有进,消费在国民经济中第一拉动力的地位将得到巩固。

商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇表示,随着政策举措逐步落地见效,经济稳步向好,相信2024年会有更多的消费新亮点涌现,为消费恢复和扩大提供有力支撑。

精准发力有效投资

1月2日,沪渝蓉沿江高铁合肥至武汉段开工建设;陕西省2024年一季度重点项目开工活动在西安新区沣东新城汇川储能及电源系统制造项目基地举行……一个个开工项目、一个个建设工地,勾勒出当下中国精准发力有效投资的生动图景。

从最新发布的建筑业商务活动指数来看,投资需求正加速释放。国家统计局最新发布显示,2023年12月,建筑业商务活动指数为56.9%,较上月上升1.9个百分点,连续2个月环比上升,创出2023年6月以来新高;新订单指数为50.6%,较上月上升2个百分点,结束连续2个月50%

以下运行走势。“建筑业供需活动持续向好转变,意味着投资需求在加速释放。”中国物流与采购联合会表示。今天的投资,就是明天的供给。业内人士认为,投资增长将有效支撑2024年经济平稳运行。

多家机构预计,2024年投资增速将提高,成为经济增长的重要支撑,结构上呈现基建走强、制造业提升、地产拖累减轻的特点。基建和制造业投资有望较快增长,房地产投资降幅或将小幅收窄,预计2024年固定资产投资增速回升至4.5%左右。

外贸形势明显改善

2023年12月31日,在广西北部湾港钦州港集装箱码头2号泊位,随着集装箱货柜吊装上安通物流“仁建5”轮,标志着北部湾港年集装箱吞吐量首次突破800万标箱,增幅连续七年保持两位数增长,增速位列全国沿海主要港口前列。

从忙碌作业的港口到频繁流转的货物,强劲有力的物流网络既见证着中国外贸“量”的稳定增长,也映照着“质”的不断提升。

交通运输部微信公众号1月2日消息,根据国务院物流保通保畅工作领导小组办公室监测汇总数据,2023年12月25日至31日,全国货运物流有序运行,其中监测港口累计完成货物吞吐量23710.8万吨,环比增长4.57%,完成集装箱吞吐量557.4万标箱,环比增长9.96%。

港口运行保持良好态势,折射出我国外贸发展新脉动。专家表示,从中长期看,2024年我国外贸形势会出现明显改善。若美欧等主要发达经济体正式开展降息操作,宽松货币政策将会带动企业主动补库存,而利率敏感性行业需求则会迅速反弹,引起全球贸易改善。同时,大宗商品价格目前已处于较低水平,2024年易涨难跌,从而对我国出口起到支撑作用。

财通证券宏观首席分析师陈兴认为,2024年出口将对经济形成正向贡献,主要增量将来自对美国出口增长的变化。

“总的来看,外贸拥有持久不息的创新能力和稳定高效、充满韧性的产品供应链,将继续保持回稳向好的发展势头。”商务部对外贸司司长李兴乾说。

(新华社北京1月3日电)

新闻图说

2023年铁警解救被拐妇女和未成年人300余人

记者1月3日从公安部获悉

2023年以来

铁路公安机关组织开展夏季治安打击整治行动和打击整治霸座、猥亵、强奸“三项治理”行动

截至2023年12月10日

共破获刑事、治安案件4.9万余起

抓获网上在逃人员2.1万余名

缴获毒品930余公斤

解救被拐妇女和未成年人300余人



新华社发(张超 摄)

《催告通知书》送达公告

哈香住建催告字[2023]第4702307号 秦松(身份证号:222404196410210017) 刘玉凤(身份证号:230106196503210469) 你于2015年在香坊区旭升街214号 绿海华庭二期B栋B1单元16层3号,进行 对不得拆改的主体结构、承重结构进行 拆改的行为,违反了《哈尔滨市城市房屋安 全管理办法》第七十条第一款(二)项的规定, 请你在接到此通告之日起10日内提出,逾 期视为放弃上述权利。 地址:香坊区松江路6号 联系电话: 55649906 香坊区住房和城乡建设局 2024年1月4日